

Feljelentés 113

BUDAPESTI KIR. ÜGYVISEG
1904-MAJ-11.
ÁTVETTE

N. 20. 31

Abonamentul:
: ... 2 coroane
: ... 1 coroana

VOINTA POPORULUI

Redacția și administrația:
Szabad Szó
BUDAPESTA,
VII., István-ut 67.

Numarul telefonului
59-21.

Numerul telefonului
59-21.

**Organul partidului socialdemocrat reorganizat din Ungaria. Foaie pentru
poporul muncitor Român.**

Redactor prim: **V. MEZÖFI.** — edactor resp.: **D. Cienadi.**

Sânge și ear sânge.

Cetim în foile ungurești, că în Élesd din
rie **cincizeci și trei** de Români au fost
șcați. Ce și cum s'au întâmplat, nu se știe
e-a bună seama pentru că foile ungurești fie-
după culoarea lor politică schimbă faptele
nplate.

După ce desbrăcăm știrile de haïna lor politică
n la cunoașterea următoarelor:

Partidul kossuthist a ținut în 24 Aprilie
are popra'ă la Elesd, însă mulțimea vorbitori,
a strigat: trăiască social-democrația. Gendar-
au provocat mulțimea ca să se împrăștie. De
se încurcă itele. Se zice, că gendarmii au
scat de două ori în popor, rămânând 53 de
anî morți. Și poporul a înpuşcat și strajameș-
gendarmlor după ce a înpuşcat și el în
ime a rămas mort, străpuns de un glonț.
izeci de Români au murit la fața locului,
ceialaltî trag pe moarte, se zice mai departe,
ntre acei 53 de nefericiți, cari n'au murit de
vor rămâne ologi, după operațiile ce li se fac
Fibirăul apoi a împrăștiat poporul cu ajutorul
nelor din Oradie.

Noi, partidul social-democrat reorganizat
n cu această dată de o sfânta dătorința mora-
depune o lacrimă mângăietoare pe mormên-
acelor frați însă tot dătorința aceasta morală
mpune a declara, că noi, partidul social-demo-
reorganizat nu avem frați și prietini în cercul
d și prin jurul lui, acolo s'au încuibat soci-
Bokanyi-ești și unde își pun piciorul
și svindleri de clasa întâiu, numai poporul bea
a pe urma lor, că-l protește. Noi, ca partid
l-democrat reorganizat, în toată comuna, unde
organizăm poporul, lucru dintăiu ni-e, ca să-l
năm asupra stării lui, să-l învățăm cum tre-
să se lupte pentru câștigarea drepturilor sale
ești și politice, — **însă numai pe cale**

pacinică și putem să ne mândrim, că organele
noastre social-democrate reorganizate din toată
țara, se înmulțesc, se întăresc, înfloresc și dau
înainte mēreu și în mod pacinie, luminându-se și
prosperând. Aceia, cari îi pun pe calea aceasta,
sunt prietini poporului, ear nu aceia, cari îi pun
în fața glonțului gendarmilor.

Fiecare dintre voi, frați adevărați social-de-
mocrați reorganizați să-și țină de a sa sfântă dă-
torința ca să răspândească ideia mântuitoare a
partidului social-democrat reorganizat și să-și lu-
mineze prietini, frații și neamurile sale. ca să se
ferească de socialiștii-internaționali, de Bokanyi-
ești și de foaia fleac „Adevēru” și să înscrie
în partidul social-democrat reorganizat și să
aboneze foaia partidului nostru „**Voința Popo-
pului**” să o aboneze și să o citească, că dacă se
vor lăsa și mai departe prostiți de niște svindleri,
ca și cum sunt Bokanyi-ești de la „Adevēru”
atunci ușor ne putem trezi, că ticăloșii aceia ne
împuscă p toți Români, în număr de 3 milioane
și jumătate.

Feriți-ve de svindleri aceia de la „Adevēru”
de Bokanyi ești ca și cum va ferit maica voastră
de foc și vă feriți de ei ca de niște riioși.

Sfat mai bun părintesc nu vă putem da
înbiți frați și prietini Români; — dacă ne
ascultați și vă alăturați de partidul nostru vă
faceți voauē un mare bine **dacă** însă vorbele
noastre vor suna în pustiu, atunci pierirea voastră,
de la sine urmează. !

Noi ne am făcut dătorința, acum e rēndul
vostru să pasiți la lucru.

Pe cei răniți i-au dus cu 18 trăsuri Lună
dimineața la spital udin Oradie.

Cătră frați!

Fiind spre sfârșitul pătrarului, rugăm pe toți
frații noștri cărora li se sfârșește abonamentul la

Ge.
602.

BCU Cluj Central University Library Cluj

1 Maiu după cãlindarul nou sã binevoiascã a-și reînoui abonamentul, cã astfel trimiterea ziarului se nu suferã întârziere Vremea grea umblã de-asupra noastrã, fișcalul împãrãtesc adica procurorul ne-a dus numerii din urmã din „**Voința Poporului**“ și astfel mari pagubi am îndurat, de acea voi ne stați într'ajutor și pentru mai departe ca sã putem lupta și de aci înainte pentru binele poporului.

Facem din nou bãgãtori de seamã pe toți cetitorii și abonenții nostri cã prețul foaiei este a se plãti înainte, de oare-ce și noi de-asemeni înainte trebuie sã plãtim în tot locul. Nainte de toate ne rugãm de prietini nostri ca sã nu-se supere pe noi dacã ar trebui sã încetãm cu trimiterea foaiei, ci sã ne sprijineascã pentru cã numai atunci o putem duce la un sfãrșit bun, dacã regulat își plãtește fie-care cetitor și frate al nostru dãtoria, pentru cã noi numai din filerii abonenți or nostri sustinem foaia, neavând alt isvor de câștig.

Prețul abonamentului este urmãtorul :

Pe 1 an — de 1 numër — 4 coroane.

» 1/2 » — » » » — 2 »

» 3 » — » » » — 1 »

Dacã se aboneazã 30 foi pe un nume, atunci abonamentul va fi urmãtorul :

Pe 1 an — 30 numere — 2 cor. 40 fl.

» 1/2 » — » » » — 2 » 20 »

» 3 » — » » » — » 60 »

Mai departe rugãm pe vechii noștri cetitori sã scrie pe mandatul postal (utalvány) și numãrul sub care primesc foaia, iar cetitorii cei noi sa-și scrie numele curat și la înțeles, amintind și aceea cã numai acum aboneazã foaia pentru întâia datã.

Administrația
„**Voința Poporului.**“

Banii, scrisori și alte întrebãri au se trimite pe adresa aceasta :

SZABAD SZÓ
Budapest, VII., István-ut 67. sz.

Straicul funcționarilor de la trenuri.

În numãrul trecut am fost pomenit, cã slujbașii trenului de stat de la cel mai mic pânã la cel mai mare au intrat straic pentru cã nu li s'a mãrit plata. Straicul a ținut tocmai o sãptãmãnã de Lunã pânã Lunã și multã zoalã a dat funcționarilor și deputaților în casa țãrii. În sfãrșit slujbașii de la trenuri au reintrat în slujbã. Guvernul a luat

mãsurã ca dintre funcționarii aceia, cari-is rezerviști sã între la miliție, de unde apoi vor fi împãrșiți pe la trenuri. Pe de altã parte guvernul a îndrumat regimentul de tren de la Korneuburg de sub Viena ca sã primeascã asupra sa conducerea trenurilor de la stat-astfel trenurile — putem zice — ear s'au pus în mișcare pe toate linii leđin țarã.

Aici în Budapesta, unde a fost straicul, mare mișcare și tulburare s'a fãcut. Tulburãrile și-au ajuns culmea în Dumineca trecutã, când s'a spulberat adunarea funcționarilor de la tren. Tot atunci a fost deținut și un deputat, însă nu peste multã vreme a fost lãsat pe picior liber. Fiscul împãrãtesc a dat poruncã cã cei 13 conducãtori ai subșasiilor de la trenuri sã fie deținuți, astfel straicul s'a spulberat. Lunea trecutã ministrul președinte după ce s'a cetit protocolul sesiunii trecute, a cetit autograful regal, prin care s'a încheiat sesiunea parlamentarã. Astfel în casa țãrii nu se vor mai putea ținea ședințe pânã când nu va fi convocatã din nou earã prin autograf regesc. Circulația trenurilor fiind normalã, prin aceea, cã slujitorii și domni de la trenuri au pus capet straicului. Scumpetea alimentelor a scãzut.

Arfi bine cã slujitorii și domni sã nu mai facã prostii de acestea dacã nu-s destul de tari, ca sã se lupte pân în capet și numai noue plãtitorilor de porție sã ne facã întârziere, pagubã și cheltueli.

Pentru plãtitorii de porție

Peste câteva zise se întãrește din partea regelui nostru legea prin care se orẽnduește încassarea contribuției și a tot felul de dãri. Ministru președinte a fãgãduit cã va afla un mod oare-care pentru ușurarea modului și chipului de-a plãtip orția. Ear ministrul de finanțe a și spus cã acel mod va fi urmãtorul :

Restanța de dare din pãtrarul al doilea, al treilea și al pãtrulea din anul 1903, precum și restanța de porție din pãtrarul întâiu din acest al 1904 an se poate plãti și în rate mai multe, aceasta îngãduiealã ministrul o va da fie-cãruí contribuent, care în această privință e va adresa cãtrã autoritãți. **Cãmatã** nu vor plãti pentru aceasta întârziere.

Așadar plãtitorii de dare au drept ca sã cearã termen de-a și plãti dãrile. Rugãrile de atare naturã sunt scutite de timbre (ștemple) ba se pot face chiar și nẽmai cu vorba.

Termenul de platã și îngãduelile cerute se fac și dau autoritãțile administrative și plãtitorul are drept ca sã plãteascã darea în mai multe rënduri! Camãtã de întârziere nu se plãtește pe acea vreme cât a ținut starea afarã-delege a țãrii. Așa dar sã fie tot însul bãgãtor de seamã, ca sã nu poftescã scutirea de camãtã și pe acel timp și pentru astfel de darí cari nu sunt scutite de camãtã, cã prin aceasta numai cale și cheltueli zãd rnice își vor face. Cine poate, grabeascã, cã sã nu vinã executorul pe cap.

Scrisori de la frați.

De la organul nostru din Seleuș

primim știrea, că notarul de acolo cu numele Toader Crișanu face multă gălceavă în sat. Nu munaî fraților noștri social-democrați, numai și celorlalți locuitori pacinici. Așa de pildă scrisorile fraților nu le trimite cu poștașu satului la oamenii acasă, zicând, că n' are vreme. Plânsorii de acestea ne-au venit cu grămadă în contra celui notăraș care de toate are vreme, numai de treburile sătești nu. Acuma mai pe urmă ni s-a scris, că prăpădește și foile partidului nostru. Rușine poate să-î fie, că satul de aceea îl plătește, ca slugă bună să-î fie, ear nu tiran.

De alt felne vom mai ocupa cu acest faină notăraș, cuscu de-a lui Ciorogar și alții de faina lui cuconășu ciorogaițer et comp.

De la organul nostru din Vârșand

primim veștea, că acolo s'au umplut de bucurie inimile fraților noștri social-democrați, că notarul lor Balog János a fost alungat din domnie. Notarul Balog János a făcut mai multe neorândueli și astfel satul întreg s'a ridicat în contra lui și acum după ce s'au milostivit domni din ministeriu de l-au dat afară — ne scrie corespondentul nostru — frații vor fi cu ochii patru la alegerea noului notăraș.

Dumnezeu nu bată ca bâta, ci îți iea pita din mână și mintea din cap.

Noutăți.

Cătră cetitori.

S'a desprimăvărit, cetitori noștri sunt ocupați cu lucrul câmpului, deci noi, toamnă — micim și acum formatul foaiei noastre. O facem aceasta pe de-o parte ca cetitori noștri să poată ceti toată litera din foaia noastră, ear pe de altă parte, ca să măi resuflăm puțin pe urma dragostei d-lui procuror regesc.

Poftind cetitorilor sănătate și belșug în rodul pomilor, câmpului și viilor.

Advocați greviști.

Spania este acum țară adevărată din poveste. În țara Spaniolilor azi numai sunt procese, dar nici cheltueli fiscalăsești. Și pentru ce? Pentru că un judecător, care a cam dat peste bot domnilor advocați, mai bine zis unui advocătel. Fișcalii din orașul Segova — dracemite — au și hotărât straiicul. Au adus la cunoștința președintelui tribunalului, că până ce ru va înfrunta pe acel judecător, care a cutezat să vateme pe un domn advocătel, nu se vor presenta la tribunal. Zis și făcut, însă tribunalul își face dătorința și fără fișcali și contumația întruna pe oameni pentru măgaria fișcalilor. Adeva judecătorul așa e titulat pe un domn advocat. Apoi noi numai aceea întrebăm că dreptu-î, că este măgar acel domn advocătel în Segova ori ba? Totodată răspundem, că noi dăm dreptate judecătorului după cele întemplate, că interesele clienților nu sunt măi mici, decât titulatura unui oarecare advocat.

Foc. Din Curticiu ni-se scrie, că olatele preotului Gligor Mladen au ars până la pământ. Și nu s'au aflat din sat cine să stingă. — Din Beiuș primim știrea, că pădurile episcopului gr. catolic din hotarul comunelor Beinșele, Buduteasa, Cresoaia, Meziad, și Tărcăița în estindere de 2.000 de holde sunt în flacări. Iscarea focului e necunoscut pân' acuma.

Sluga lui Dumnezeu. În orașul Eszék servitorul Domnului — precum cetim — a lădat în ziua a doua des s. Paști pe Domnul într' un mod ne mai pomenit de spurcat, adeva capelanul Croaților romano catolici Mateiu Ivanșevic mort de beat a ținut slujba de dimineață în a doua ziuă de s. Paști după ce într'o crismă a petrecut toată noaptea. Credincioșii scârbiți pân' în adencul sufletului au părăsit biserica. Eată cine-s chemați să conducă poporul pe calea adevărului, a binelui și eată cine s păzitorii moralei publice!

Fraților social-democrați păziți-ve de atari conducători, de la care numai rău, ear nu bine-învățați.

Otrăvire. Nevasta juecătorului dr. Adrian Nistor de la tribunalul din Giula a voit ca să-și otrăvească barbatul, ca apoi să trăiască lumea albă cu drăguții ei. Femeia bestială după ce a văzut că cu vrăjitoarea și cu otrava nu-și poate ajunge scopul, s'a hotărât că cu orice preț să-l prăpădească. A recurs deci la omor. Anumes'a tocmit cu un fecior de 18 ani cu numele Petru Jecșip, caruia s'a făgădui 100 l. la caz, dacă îl va împușca barbatul.

Tribunalul — fiindca mărturisirile acuzaților nu sunt la fel — a orânduie cercetare nouă. Dumnezeu, deși întârzie, însă tot trimite asupra celor blăstămați pedeapsă.

Ce face vinarsul. Marți seara Pinte Basilică, ziler din Chintău, întră ca de obicei într'o boltă de vinarsărie din Cluj, și-și cumpără o glăjuță. Se așeză la o parte și înghiți una. În clipita aceea căzu la pământ spre uimirea nenorociților ortaci, cari tot în vinars își căutau, ca și el întârirea și mângăerea Bietul om muri.

Jertele ciumei. Rapoartele mai nouă so-site din India vestesc, că epidemia ciumei se lătește în mare măsură în întreagă India. Până în 19 Martie au murit de ciumă 40.527 oameni. Cele mai multe jertfe, cam 10.000 sunt în Pendșab și în provinciile centrale. În împrejurimele orașului Bombay au murit 8500, în Bengalia 5000.

Ce face dragostea. Săptămâna trecută oficerul C. Hager din Sibiu a împușcat în locuința sa pe iubita sa, cu numele Ioana Rill și apoi pe sine. Fata a murit îndată, oficerul însă se află mai bine.

O nenorocire. Aseară un accident care ar fi putut avea consecinți grave, s'a întâmplat micului print Carol, scrie o foaie din București.

Se cunosc apucăturile sale de sportsman și dragoste ce are pentru exerciții violente.

Una din plăcerile sale cele mai mari este

călăria, timp de ore întregi prin parcul de la Cotroceni.

Aseară, pe cînd se deda ast-fel plăcerii sale favorite, galopînd, cu friul liber, prin una din aleele grădinei de la Cotroceni, calul se poticni și principele fu aruncat peste cap, cauzîndu-și grave contuziuni la față și la cap.

Un supraveghietor, care văzuse de departe cele ce se întîmplase, alergă în grabă de-l ridică și-l transportă în casă.

Medicul casei princiare fiind chemat în grabă, îi dete primele ajutoare.

Se speră că accidentul nu va avea alte consecințe de cît un repauz de cîte-va zile în pat, pînă se vor cicatriza contuziunile și mai ales pentru a se calma emoția care a zgduit pe micul principe.

A D U N A R I.

Consfătuire în Siria. Frații noștri din Siria de sărbătorile Paștilor au ținut o consfătuire prietenească, unde s'au dăbătut și punctele trimise de secretariat. Intrebările puse de secretariat, după o discuțiune lungă și vie s'au primit și hotărîrile hiate au fost trimise secretariatului.

Adunare în Jászfényszaru. Frații și prietini noștri din Jászfényszaru în 17 Aprilie au ținut adunare populară — la care au luat parte și comunele învecinate, — unde prietinel nostru, trimis anume din Budapesta au explicat adevărurile ideilor social-democratice.

Adunare în Négyes. Organul nostru din Négyes în Dumineca trecută a ținut adunare populară bine cercetată. Un prietin de al nostru din Budapesta a vorbit despre suferințele poporului și explicând ideile social democratice.

Poșta Administrațiunei

Timbre pentru răspuns. Rugăm pe toți acei frați și prietini cari ne scriu și doresc vre-un răspuns oare-care va să ne trimită timbre, mărci poștale (ștemple), căci partida nu-î în stare să răspundă tuturor fraților.

Aducem deci tuturor la cunoștință, că de azi în colo numai «celora le vom răspunde, cari în scrisorile trimise nouă, pun și timbre.

Sigil. Organele partidului nostru din fiecare comună au lipsă de sigil (peciet), cu care să întăresc scrisorile ce ni-se trimit. Deci fiecare organ are trebuință de un atare sigil (peciet.) Pentru a încunjura cheltueli zădarnice secretariatul partidului nostru socialdemocrat reorganizat, s'a hotărît să trimită organelor sigile (pecieturi) mari cu 6 coroane, ear cele mici în preț de 5 coroane. Baniș se trimit înainte.

Mai multor prietini. Ne întrebați că ce-î de făcut? Eată ve răspundem: pace fraților și ear pace să fie între voi. Cu acest cuvînt: pace lă întăriți credința voastră în partidul socialdemocrat, în dreptățile lui Cristos.

Față de autorități purtați-ve în pace, că să nu dați prilej jendarmilor să sar asupra voastră cu sulita, baioneta și pușca Dar voi de aceea închideți în inimele voastre și pentru mai departe ideia desrobiei, care vi se va aduce prin partidul socialdemocrat reorganizat din Ungaria.

Constantin B. în Sateru. Cu posta de azi a venit 5 cor. 20 fil. Am întocmit foile precum ne-ai scris. 4 foii de la 1 Ianuarie pînă la 1 Iulie 4 foii de la 1 Februarie pînă la 1 August și cu celelalte sub una singură egătură. Ear celelalte precum au fost, rămân și mai pentru mai departe.

George P. în Chertes. Așteptăm pînă la 10 Maiu, așa dară cu treaba asta suntem în rînduială; în cauza cealaltă grăbiți cu reînnoirea abonamentelor.

Coasa de oțel „BUR“

cu marca călărețului este cea mai bună pe lume și se poate procura în întreaga Europa și America numai de la

Winkler și Grauer

în Kőbánya nrul 30.

500 coroane plătesc aceluia, care va putea cumpăra dintr'altă fabrica coasă adevărată «Bur» 1000 coroane plătesc aceluia care dintre 100 coase «Bur» va da de două coase rele. Coasa „Bur“ numai atunci va fi adevărată, dacă va fi arsă în coasă înscrierea asta: **W. G. Kőbánya.** Ear pe latul coasei va fi marca și scrierea ce se vede mai jos.

Prețurile coasei „Bur.“

60	65	70	75	80	85	90	95	ctm.
95	l.	1.05	1.10	1.15	1.20	1.30	1.35	cr.
		100	110	120	ctm.			
		1.40	1.60	1.80	cor.			

La comande de 5 coase, chiel-tuielile de postă le plătește fabrica, la comande de 10 coase plătește și chiel-tulile de postă și mai dă pe deasupra o cósă în cinste, la comandă de 20 coase trimite în cinste și 2 icoane frumoase din lupta angleză și a Burilor. Cute de as cuțit 25 cr., cutea Amergau 15 cr. Cute penru ținerea coasei cu cheie 15 cr., 10 cute cu 1.30 cr. Pilă și ciocan la un loc 95 cr. Un briciu de Bur 1.50 cr.

Gratuit! Primesce ori-și cine un preț-curentilustrat.

